

# Zengő Hírek

III. évfolyam 1. szám  
„Zengő madár ágrul ágra, Zengő ének szájrul szájra.” (Arany J.: Rege a csodaszarvasról)

## Kedves Zengővárkonyiak!

Így a tél közepén túl már láthattunk téli tavaszt és néhány havas napot is. Vannak akik még szívesen szánkóznának, mások örülnének, ha már elfelejthetnénk a szürke reggeleket, és a kabátot. Minden esetre nagy könnyedség lenne, ha a fűtésen már nem kellene aggódnunk.

Évindító első számunkban szó lesz az önkormányzatokat is sújtó rezi probléma zengővárkonyi hatásairól. Hírt adunk a már korábban beharangozott fejlesztésekről, melyek 2023-ban részben vagy teljesen megvalósulhatnak, és bemutatjuk a "Rockenbauer Pál 90" Emlékév várható programjait.

Ez új esztendőben kívánunk mindenkinek bort, búzát, békességet és egészséget!

Zengővárkony Község Önkormányzata  
és Fülöp Szilvia, szerkesztő



Fotó: Bori Gábor

## SZABÓ LŐRINC: ESIK A HÓ

Szárnya van, de nem madár,  
repülőgép, amin jár,  
szél röpíti, az a gépe,  
így ül a ház tetejére.  
Ház tetején sok a drót,  
megnézi a rádiót,  
belebúj a telefonba,  
lisztet rendel a malomban.  
Lisztjét szórja égre-földre,  
fehér lesz a világ tőle,  
lisztet prüszköl hegyre-völgyre,  
fehér már a város tőle:  
fehér már az utca  
fehér már a muszka,  
pepita a néger,  
nincs Fekete Péter,  
sehol  
de sehol  
nincs más  
fekete,  
csak a Bodri  
kutyának  
az orra  
hegye-  
de reggel az utca, a muszka, a néger,  
a taxi, a Maxi, a Bodri, a Péter  
és ráadásul a rádió  
mind azt kiabálja, hogy esik a hó!

## VOLT EGYSZER RÉG... ÚJ ROVATTAL JELENTKEZÜNK



Zengővárkonyi óvodások 1974-ben.

Az óvoda dolgozói: Pázmándi Józsefné (óvónő), Csuri Katica néni (dadus), Böröcz Örzse néni (szakács)

A Zengő Hírek hasábjain ezután időről időre egy-egy régi képet is talál majd a kedves olvasó.

Ezek esetében részben lehet majd tudni a készítés évét, a rajta szereplők nevét, de biztosan lesz olyan is, ahol nem fogjuk tudni ezeket az adatokat feltüntetni. Ilyen esetben megköszönjük, ha bárki, aki többet tud a képről, megkeres minket, és megírja az adatokat.

Továbbá régi képeket is várunk. Kérjük, küldjék el, ha ilyen kincsek birtokában vannak. A lényeg, hogy 2000 előtti kép legyen, és zengővárkonyi helyszínt vagy zengővárkonyi embereket mutasson be. A képeket küldhetik messenger üzenetben Fülöp Szilviának, vagy papír alapon személyesen is átadhatják, hogy digitalizálhassuk őket. Utána természetesen visszaadjuk a képet jogos tulajdonosának.

## MIKULÁS ÉS KARÁCSONY AZ ÓVODÁBAN

**A** karácsonyi ünnepekör egyik, a gyerekek által nagyon kedvelt hagyománya a Szent Miklós alakjához kapcsolódó misztérium, ahogy ők nevezik: Mikulás várás.

Természetesen már a napja előtt egy héttel előkerülnek a Mikulásos mesék, versek, dalok és mondókák. A szerepjátékok kellékárában megtalálják ilyenkor a piros sapkákat, köpenyeket, kabátkát, fehér szakállat, jutazsákot a kis játékcizmákkal, virgácsokkal együtt. Körmös-



kézös technikával font csengős kis ostorból és kantárból, valamint két hintalóból pillanatok alatt összeállítják a gyerekek a „rénszarvas szánt” és már indulhat is Mikulással az élen, segítő manóival a gyerekeket megajándékozni.

December 5-én beszélgetős ráhangolódás után készülnek a személyes rajzok az igazi Mikulás számá-

### A TÖTTÖS SÁNDOR ALAPÍTVÁNY HÍREI

**A**tavalyi évet nagyon sok élménnyel és lehetőséggel zártuk. 1 éve alakult meg a Dalos pacstírták női kórusunk, amely helyi aszszonyokból és leányokból állt össze. Több helyi rendezvényen is részt vehettünk, többek között a Pécsvaradi Leányvásár megnyitóján, de szerepeltünk a Kultúra napján, a Határtalan lakoma rendezvényén, a Szalma-Kincs-tár és a Gyöngyfűző szakkör kiállításának megnyitóján, a külsheimi vendégek fogadásán, valamint a már hagyományossá vált zengővárkonyi karácsonyi ünnepségen a betlehemnél.

Szeptembertől gyermektánc csoportunk folytatta tevékenységét.



ra, valamint a gyerekek segítségével egy díszített tálcára készítünk ki vajjas kenyeret, mézes kalácsot, bögre tejet, és a rénszarvasoknak szánt répát, almát, amit kiteszünk az ablak elé. Hiszen ilyenkor már erre jár, és leskelődni is szokott a Mikulás. És tényleg! Ebéd után üresen találjuk a csészét, eltűnt a mézes kalács, valaki beleharapott a kenyérbe, hisz minden csupa morzsa. Megrágták a répát, almát. Eltűntek a borítékban kihelyezett rajzok, és helyette mindenütt szaloncukor, pont anynyi, ahány ovis van.

Az ünnep napján pedig cipőtisztítással kezdjük a várakozást. Dél előtt folyamán kicsit más a hangulat a megszokotthoz képest, mert örömteli várakozással telik. Játsszunk, énekelünk, mesét nézünk a mi kis házi mozinkban. Ebédelés közben pedig tetőfokára hág az izgalom a csengőszó hallatán. Boldogan látják az ovisok, hogy mindenkinek a kiscipője, csizmája tele az ajándékokkal.

Az idei karácsonyi időszak alatt sajnos elért minket egy betegség hullám, de az ünneplés

idejére szerencsére sokan meggyógyultak, így igen nagy létszamban voltak jelen a gyerekek. Ilyenkor mindig meglepi a Jézuska őket személyes és az óvodának szánt ajándékkal is. Kora reggel a fa alatt várt

Jelenleg 14 kisgyermek jár a csoportba, s reméljük, hogy idén ez a létszám csak gyarapodni fog.

Decemberben a gyerekekhez ellátogatott a Mikulás, valamint egy karácsonyvaró barkácsolással is megleptük a kicsiket. Kató Mónika keramikus látogatott el hozzánk, akivel szebbnél-szebb karácsonyi díszeket alkottak a gyerekek.

Januártól ismét nagy lendülettel folytatjuk a próbákat, és reményeink szerint tavasszal már kisebb rendezvényeken is szerepelhetünk. Táncs csoportunkba folyamatosan várjuk a 4-8 éves gyermekeket! Bővebb információért keressenek bizalommal: Link-Réfi Csilla, +3630-2285-288

már mindenkit egy-egy plüsspingvin, amit természetesen mindenki haza vihetett. A délelőtt folyamán viszont újra nálunk járt a Jézuska és játékokat hozott az óvoda számára, amit a gyerekek boldogan vettek rögtön a birtokukba. Idén ebben a gyermekek szüleinek hozzájárulása segített. Ezúton is köszönjük nekik, valamint külön kiemelném Mohácsiné Pichler Nóra közreműködését, aki a beszerzésben segített. Igen meghitt és izgalommal teli volt az idei karácsony, a gyerekek azóta is sokat emlegetik. Hagyományainkhoz híven, közösen, egy hosszú asztalnál ülve fogyasztottuk el az ünnepi ebédet, majd egy kis karácsonyi nassolni valót (mézeskalács,



szaloncukor). Amit külön élveztek, hogy ezen a napon nem volt délutáni alvás, hanem egész napos játék. Így alaposan ki is próbálták az újonnan kapott játékokat.

Némethné F. A. és Tarnay D.

### CSIPETNYI CSODA

**M**ind szeretjük a szívet melegengető csodákat. Decemberben pedig különösen vágyunk az ilyesmire. Hát még a gyerekek. Zengővárkonyban december 6-án ismét történt egy kis csoda. A Zengővárkonyi Faluszépitő Egyesület szervező munkájának és Önkormányzat anyagi támogatásának



köszönhetően ellátogatott falunkba a Mikulás. Csengettyűs fogattal érkezett. Míg a gyerekekkel találkozott, az ablakok faluszerte megteltek csomagocskákkal. Köszönet a szervezőknek és a számos segítőnek.

## KERTÉSZKEDJÜNK TUDATOSAN! TÉLI TEENDŐK

**K**ipihenve a karácsonyi és szilveszteri fáradalmakat, újult erővel tekinthetünk a kerti munkák elé.

A kert januárban is ad munkát, mert bár a legtöbb növény és fa most még téli pihenését tölti, a gondoskodás most sem maradhat el egy jó kertész számára. Bizonyára sokan lebontották már a karácsonyfát és ha nem kiültethetőt vettek, azoknak szól pár tipp a hasznosítására, ezzel segítve a környezetünk életének körforgását. A karácsonyfa felaprítva nagyszerű talajtakaró, kiváló tápanyag a fák tövében. Tülevelei a föld savanyítására jók, ezért szobanövényeknek is adhatunk belőle.

Ilyenkor januárban van elég időnk átnézni a magokat, rendelni újat, komposztálni a régit. Nézzük át, készítsük fel szerszámainkat, fűnyírót, fűkaszát, láncfűrészt az idei évre.



Vannak magok, amelyeket, ha nincs talajmenti fagy, akkor már most is elvethetünk: ilyenek a borsó, zeller, hagyma, spenót, salátafélék. A tavalyi szezonban kipróbáltam a fent felsorolt magok elvetését palántaként, ami jó ötletnek bizonyult, mert a kemény fagyok később jöttek. Palántázáshoz a fűszerpapri-



kákat ilyenkor szoktam elvetni.

Mivel idén kicsit késik a komolyabb tél, nálunk még mindig volt falevél, amit csak most szedtünk össze, és mint tudjuk ez drága kincs a talajnak, így bedolgoztam a veteményes földjében, ezzel növelem a talaj humuszértékét.

Nézzük át gyümölcsfáink törzsét és tisztítsuk meg a kártevőktől drótkéfével. Jó ötlet a fa törzse köré fóliát rakni, így a ledörzsölt réteget könnyen összetakaríthatjuk, majd papírsákba átöntve tüzeljük el.

Télen is vannak gyümölcsfák és díszfák, amelyeket megmetszhetünk, ilyen például az alma, körte, füge, szőlő, lila akác, őszi málna, de arra figyeljünk oda, hogy -5 fok alatt tilos bármit metszeni. A sárgabarack, cseresznye, és szilvafa metszése ilyenkor szigorúan tilos! A díszcserjék ritkítását is csak fa-

gymentes időben szabad elkezdni, ilyenkor a talaj szintje felett kell elvágni a ritkításra ítélt ágakat. Ne feledkezzünk meg azokról a növényeinkről sem, amelyeket levittünk a pincébe vagy télikonyhába teletetni: ilyenek többek között a leanderek, citrus félék esetleg kaktuszok. Vizsgáljuk át őket egyesével, hogy nem fertőzte-e meg őket valamilyen betegség, ami végig söpörhet az egész állományon.

Ennyi lenne télire, és ha mindezt elvégeztük, ülünk le egy jó forró teával vagy forraltborral és tervezzük meg az idei kertünket.

Jó időtöltést, tudatos kertészkedést kívánok!

Judith C.S.

## HÍREK A MÍVES TOJÁS MÚZEUMBÓL

**A**z évutó ünnepei, az új esztendő kezdete mindig alkalmat adnak egyrészt a visszatekintő összegezésre, másrészt a reményteljesnek várt jövőre való előretétekintésre. A 2022-es esztendő a Míves Tojás Múzeum életében is vegyes értékelést eredményez.

A pandémiás évek korlátozásai után – mint arról korábban hírt adtunk – felszabadult lendülettel szerveztük és bonyolítottuk a tavaszi programokat itt Zengővárkonyban és Budapesten is. A közönség érdeklődése ismét ígéretesen növekedett, látogatóink száma majdnem elérte a pandémia előtti „békeév” színvonalát.

Az Európát sújtó belső és külső negatív hatások – kiemelten a növekvő infláció, az orosz-ukrán háború – a múzeumunk számára is nehézségeket okoznak, elsősorban a gazdálkodás területén. Ezidő

szerint nem engedünk az általános inflációs nyomásnak, belépőjegy árainkat nem emeljük, annak ellenére, hogy múzeumboltunk fenntartása költségesebbé vált, ezzel is ösztönözni kívánjuk a látogató kedvet.

Az energia árának emelkedése a múzeumot is takarékosra kényszeríti. Az épületfenntartó Önkormányzat rezsi terheinek mérséklése érdekében már korábban, 2019 végén a világítást energiatakarékos cseréltük. A teremhőmérséklet – remélhetőleg a műtárgyállomány állagát még nem veszélyeztető – csökkentéséhez is hozzájárultunk, annak ellenére, hogy az alacsonyabb munkahelyi hőmérséklet munkatársainktól megértést és alkalmazkodást kíván. Amiben lehetséges a terhek viselésében együttműködünk az

Önkormányzattal, a múzeumalapító tulajdonos az energiakrízis miatt rendkívüli pénzügyi támogatást utalt az Önkormányzat számára.

Az előrejelzések szerint a 2023-as év sem ígérkezik könnyebbnek, mint az elmúlt esztendő, mégis bizakodással tekintünk a jövőbe. Azért fogunk dolgozni, hogy a nehézségek ellenére továbbra is folyamatos nyitvatartással, rendezvényeinkkel szolgáljuk a tojásdíszítő népművészet iránt érdeklődő közönséget. Ehhez kérjük a munkánkhoz kapcsolódó minden segítőkész zengővárkonyi lakos együttműködését.

Bizakodással teli, egészséges, békés, eredményekben gazdag 2023-as évet kívánunk minden kedves olvasónak.

Nienhaus Rózsa és Munkatársai

## A HAGYOMÁNYŐRZŐ EGYESÜLET MOZGALMAS 2022-ES ÉVE ÉS IDEI TERVEI

Sikerekben gazdag, boldog 2023-as esztendőt kívánunk a kedves olvasónak!

Mozgalmassal zárhatott a Zengővárkonyi Hagyományőrző Művelődési Egyesület. Az utolsó lapszám óta megrendeztük az 50 éves jubileumi ünnepségünket. Igazán felemelő érzés volt részeséne lenni, ahogy a generációk együtt zenéltek és táncoltak, éltetve ezzel Zengővárkony kultúráját. A közös kultúránknak megtartó ereje van. Az egyesület segít manifesztálni azt a láthatatlan kapcsot, amelyen keresztül az egymást követő nemzedékek, mint egy erős lánc szemei, kapcsolódnak egymáshoz. Köszönjük támogatóinknak, hogy segítségükkel létrejöhett ez a rendezvény!

Hagyományosan a pécsváradi Leányvásáron való fellépéssel zárjuk az évadot, idén azonban még Erzsébeten is felléptünk novemberben.

Decemberben megtartottuk jó



hangulatú évzáró alkalmunkat.

Pályázati forrásból elkészültek és átadásra kerültek a gyermek csoportunk csapatpólói.

Az előző évhez hasonlóan 2023-ban ismét szeretnénk az önkormányzattal közösen Zengővárkonyt megörvendeztetni egy színvonalas nagyheti rendezvénysorozattal. A pályázatot már beadtuk, csak a döntésre várunk.

Terveink közt szerepel „minősítőn” való részvétel, nyári néptánc tábor megrendezése, valamint a naptárunk is szépen telik fellépé-

sekkel. Honlapunk is meg fog újulni pályázati forrásból.

Jelenleg éves pihenésünket töltjük, a táncpróbák február második felében indulnak újra. Ezek időpontját és helyszínét a facebook oldalunkon



tudjuk majd közreadni, hisz a fűtési időszakban kérdéses a helyszín és az időpont. Az érdeklődőket kérjük, kövessék nyomon azt a felületet! Próbáinkra szeretettel várjuk a kezdőket, újrakezdőket, felnőtteket, gyermekeket 6 éves kortól.

ZVHME Vezetőség

## ÖNKORMÁNYZATI HÍREK KIHÍVÁSOK A 2023-AS ÉVBEN

Új év, új remények, de sajnos nem néznek könnyű időszak elé az önkormányzatok 2023-ban. Mint azt a hírekből is hallhatjuk, a rezsisválság országosan nagy nehézségek elé állítja a családokat, vállalkozókat és az önkormányzatokat egyaránt.

A 342/2022. (IX. 9.) kormányrendelet meghatározza, hogy a 2022-es és 2023-as évben 25% gázfogyasztás csökkentést kell elérni az állami fenntartású intézményekben. Ebbe a körbe tartozik a zengővárkonyi óvoda is. Az intézmények veszélyhelyzeti működéséről szóló 353/2022. (IX. 19.) Korm. rendelet alapján, mivel az óvodába 14. életévüket be nem töltött gyerekek járnak, a csoportszobában a fűtés által biztosított léghőmérsékletnek el kell érnie a 20 Celsius fokot. Ennek a kötelezettségnek próbál az önkormányzat mint fenntartó megfelelni. Sajnos az épület korszerűsítésére még nem sikerült forrást találnunk. Ezen folyamatosan dolgozunk, és bízunk a 2023-as Magyar Falu Program pályázataiban, melyeket még nem írtak ki. A szigetetlen földem és falak, illetve a rosszminőségű nyílászárók miatt sajnos nagyon rossz az épület energiahatékonysága.

Az óvoda éves fenntartási költsége a magasabb energiaárak miatt 2023-ban mintegy 4 millió forinttal lesz magasabb, mint 2022-ben. Jelenlegi információink szerint a megemelt norma-

tívának köszönhetően 1,5 millió Ft normatíva emelést irányoztak elő az óvoda részére, a többi teher az önkormányzatra hárul.

A múzeumok fenntartását Zengővárkony mindig is szívügyének tekintette, és most is azon dolgozunk, hogy fennmaradjon, sőt bővüljenek, szépüljenek kiállításaink. Jelenleg ügyeleti rendben tartanak nyitva a kiállítóhelyeink, és a hőmérsékletet a műtárgyak jó állapotának megőrzése érdekében, ehhez mérten állítjuk be.

Mind az óvodai dolgozóktól, mind



a múzeumi munkatársaktól fokozott türelmet és odafigyelést igényel a jelenlegi helyzet. Reméljük, hamar vége lesz a nehéz időszaknak, addig is próbálunk minél ésszerűbb intézkedésekkel küzdeni a fennmaradásért.

A rezsiproblémán kívül más, sokkal szebb kihívásai is vannak az önkormányzatnak az idei évben, hiszen javában folynak a munkálatok a leendő közösségi házunkon és a sport- és szabadidőparkban. Azok, akik a meghir-

detett házbejárásán részt vettek, már láthatták a hamarosan átadásra kerülő közösségi klub helyiséget. Ez egy fűtött közösségi tér lesz mosdóhelyiségekkel, kényelmes bútorokkal, ahol 10-15 főig szakköröket, kötetlen alkalmakat rendezhetünk majd, és mely a teljes építkezés befejeztével állandóan nyitva és rendelkezésre fog állni. A felújítás második szakaszában az istálló kerül felújításra. Erre eddig két nyertes pályázata van az önkormányzatnak, de további forrásbevonásra is szükség lesz. A munkák megkezdődtek, a finanszírozás kérdése miatt az ütemezés még kérdéses.

Többen érdeklődnek a falurétben kialakításra kerülő sport- és szabadidőpark iránt. Örömmel adjuk hírül, hogy a projekt megvalósítási szakaszban van. Az eszközök részben már megérkeztek vagy szállításra várnak. Az időjárástól függően megkezdődik a földmunka a területen. A munkálatok alatt mindenki fokozott figyelmét és türelmét kérjük a terület körül okozott esetleges fennakadásoknál.

Lapszámunk megjelenésének idején várhatóan megkezdik a munkálatokat az Ady Endre utca alsó szakaszán. Az út déli oldalán, az alsó szakasz nagy részén útszegély kerül kialakításra, mely a csapadékvizet megfelelően elvezeti, így az nem okozhat további kárt a parkolóban és az itteni magáningatlanokban.

## ROCKENBAUER PÁL 90 EMLÉKÉV ...ÉS AMI MÖGÖTTE VAN

### EMLÉKÉV 5 TÚRÁVAL

A híres természetfilmes, világsíró Rockenbauer Pál 2023. január 14-én lett volna 90 éves. Ennek apropóján Zengővárkony Önkormányzata, a Zengővárkonyi Kincsek Német Természetjáró Egyesület és a projekt lelkes civil támogatói a Hosszúhetényi Turista Egyesülettel együttműködésben emlékévé szervezésébe kezdtek. Az emlékévé folyamán öt vezetett túra indul Hosszúhetényből, melyek minden esetben Zengővárkonyba, Rockenbauer sírházhoz érkeznek meg csak más-más útvonalon.

Az első túra, melyet január 14-én tartottak, máris nagy siker volt. 120 résztvevővel érkeztek meg a HOTE turistái a távolságmérő kereket tolván 9,7 km megtétele után Zengővárkonyba. Egy méltó megemlékezés és főhajtás után vendégeinknek a tájház udvarán tartottunk megvendéglést. A további túrákra júniusban, augusztusban, októberben és novemberben kerül majd sor, és minden alkalom különleges lesz valamiért. A júniusi gesztenyvirágzáskor sárga virágokkal - melyek a filmes kedvencei voltak - fogjuk beborítani a sírt. Augusztusban szabadteri pajtamozin vehetnek részt a túrázók, és találkozhatnak az egykori stábtaggal, akik tiszteletüket teszik nálunk, nagy örömünkre. Októberben gesztenyesütéssel várjuk a megfáradt csapatot. Novemberben, Rockenbauer Pál halálának évfordulójára emlékezünk, és így zárjuk az emlékévé.



Megemlékezés a sírnál január 14-én

### ROCKENBAUER PÁL EMLÉKÚT

A projekt azonban az éven is túlmutat. A jubileumi évben megújul a sír környéke a Mecsekerdő Zrt. támogatásával. Szintén az ő segítségével jöhet létre az a 8 stációból álló emlékút, mely a Rockenbauer Pál Dél-Dunántúli Kéktúra útvonalától a kék kereszt jelzés mentén

a sírhoz vezető úton kerül kialakításra. A nyolc tábla bemutatja majd a híres természetjáró életét, munkásságát és halálát, valamint Zengővárkonyt és a Kelet-Mecseket. Az emlékút létrejöttét támogatja Zengővárkony Község Önkormányzata, a HOTE, a Mecsekerdő Zrt., a Duna Dráva Nemzeti Park, a Magyar Természetjáró Szövetség és a Baranya Megyei Természetbarát Szövetség.

### EGYÜTTMŰKÖDÉSSEN A HOTE-VEL

A teljes projekt a Hosszúhetényi Turista Egyesülettel szoros együttműködésben zajlik ennek háttérben pedig Takács Ferenc, az egyesület rendkívül aktív, ötletekben és energiában gazdag vezetője áll.

Takács Ferencet Fülöp Szilvia kérdezte az emlékévé apropóján:

**F.Sz.: Mesélj nekünk kérlek a HOTE-ről röviden. Mikor alakultok, mik a céljaitok, hogyan működik az egyesület?**

T.F.: 2015-ben alakult a Hosszúhetényi Turista Egyesület, röviden HOTE, mely annak idején egy baráti társasággal indult. Szerettünk együtt túrázni, és gondoltuk, miért ne tegyük ezt egyesületi keretek között. Hiszen hivatalos egyesületként a pályázati források is megnyílnak számunkra. Korábban fociedző voltam a gyerekcsapatban Hetényben, és emiatt nagyon keveset voltam otthon. Munka után mindig edzésre vagy meccsre mentem. Viszont egy idő után éreztem, hogy ez rányomja a bélyegét a házasságomra. Ekkor mondtam azt, hogy vége az edzősködésnek, csináljunk inkább valamit közösen a feleségemmel a szabadidőnkben. Ez lett a túravezetés, a természetjárás. Tulajdonképpen ez újra utat mutatott nekünk egymáshoz, újra megismertük egymást ezáltal. Másrészt edzőként láttam, hogy a gyerekeknek mekkora szüksége lenne rá, hogy kimozdítsák őket a négy fal közül. Itt erre is lehetőségem van.

A HOTE elsődleges célja, hogy megmutassa a Kelet-Mecsek szépségeit a túrázóknak, minden évszakban, minden napszakban. Gyakoriak a tematikus túráink, emléktúráink, mint pl. a Dombay János emléktúra.

**F.Sz.: Ezekon a túrákon bárki részt vehet?**

T.F.: Igen, minden túránk nyílt és ingyenes. A facebook oldalunkon hirdetjük meg őket, és szeretettel várunk mindenkit. 2023-ban minden második hétfőjén úton leszünk.

**F.Sz.: Csak a Mecsekben jártok, vagy távolabbi célpontok is vannak?**

T.F.: Nyílt túráink mind a Kelet-Mecsekben zajlanak, hiszen ez a mi vidékünk, ezt szeretnénk elsősorban bejárni. Azért az egyesületi tagok részére vannak túrák más helyszíneken is, de ezek tényleg csak a szűk csapatot érintik. Az lehet nálunk egyesületi tag, aki legalább két évig jár a túráinkra, és részt vesz, segít az eseményeink szervezésében is.

**F.Sz.: Milyen eseményeitek vannak?**

2023 nyarán például daganatos gyermekek számára szervezünk 3 napos élménytábort. A hosszúhetényi gyereknapot 8 éve mi szervezzük nagy sikerrel. Idei évben a Baranya Megyei Természetbarát Szövetség kérésére mi vagyunk a Mecsek 50 teljesítménytúra főszervezői. Amúgy ennek az útvonalának az 50 km-es távon érinti Zengővárkonyt is. 10, 15, 30 és 50 km-en indulhatnak a vállalkozókedvűek. A 10 km-es túra tematikus, családi szakasz lesz érdekes állomásokkal. Minden évben szervezünk szemétszedést is a turistaútvonalakon a Kelet-Mecsekben. Ebben 2022-ben már a Zengővárkonyi Református Általános Iskola is segített nekünk. Mi tartjuk karban a kelet-mecseki turistautakat, végezzük a jelzésfestést.

Állandóan ötletek, és egy cél vezérel, hogy a közösségnek jót tegyünk.

Hadd emeljem ki azt is, hogy számomra nagyon jó látni, hogy Zengővárkonyban milyen aktív, segítőkész, tenniakaró közösség van. Nagyon örülök ennek az együttműködésnek, mert az ötletek akkor valósulhatnak meg, ha sokan mellettük állnak, és hajlandóak energiát beletenni a megvalósításba. Zengővárkonyban úgy látom, ebben nincs hiba.

**F.Sz.: Köszönöm az interjút. Mi is nagyon örülünk a közös munkának, mely igazán csak most kezdődik.**

Fülöp Szilvia

## KÖZTÜNK ÉLNEK DR. KOMLÓSI SÁNDORRAL BESZÉLGETTÜNK

Dr. Komlói Sándor professzor Úrral, aki matematikus, és közgazdász feleségével, Komlósiné Bebesi Ágnessel otthonukban beszélgettünk. Már kívülről is látszik az épületen az a szeretet és tisztelet, amely körül öleli egész életüket. Csodásan felújított otthonukban belülről is visszaköszön a tradíció. Gondosan figyeltek a hagyományok ápolására, amit jól összhangba tudtak hozni polgári életvitelükkel. Már a függönyökön azonnal látható Zengővárkony iránti szeretetük, hiszen az összes ablakot helyi szöttek díszíti.

Beszélgésünket a megszokott kérdéssel kezdtük:

**C.S.J.: Kedves Tanár Úr, leg-többben annyit tudunk Önről, hogy a Pécsi Tudományegyetem Közgazdaságtudományi karán tanított, pedig, ha egy kicsit jobban belemerülünk az életébe, ámulatba ejtő a munkássága. Felmerül a kérdés, miért választották a vidéki életet, és miért pont Zengővárkonyt?**

K.S.: Egyetemi kollégám, személyes jó barátom, Csefkó Feri, aki itt Zengővárkonyban vett Kuruczéktól egy házat, gyakran látott vendégül minket is. Egy szép napon Feriék szóltak, hogy a szomszédságukban eladó lett egy ház. Arra gondoltunk, a gyerekeinknek is jót tenne, ha több időt töltenének a szabadban. Megegyeztünk Reszlerékkal, az akkori tulajdonosokkal és 1987-ben megvettük az ingatlant. Akkor még nem életvitelszerűen használtuk a házat. Véglegesen 2002-ben költöztünk ide, amikor a gyerekeink Pécsset odahagyva elkezdtek az egyetemet Szegeden.

B.Á.: Nekem gyermekkori kötődésem van a faluhoz. Bebesi Lajos, édesapámnak a bátyja volt itt a kovács. Abban a házban lakott, ahol most Dörmőék, a kanyarban. Gyerekkoromban sok időt töltöttünk itt hűgommal.

K.S.: Kisgyerekként édesanyámmal én is többször megfordultam Zengővárkonyban, mert ő a népművészettel nagyon sokat foglalkozott. Tanárnő volt, de mielőtt a tanári pályáját elkezdte, a Baranya Megyei Tanács népművészeti szakreferense volt. Bognár Éva nénihez jártunk, mert édesanyámat nagyon érdekelték a tojásfestés mintái és azok története. Másrészt mi református család vagyunk, és a pécsi belvárosi templom gyülekezetébe járt Fülep Lajos második felesége, Gábor

Zsuzsanna. Az új férje építészmérnök volt, és édesapám jó barátja. Így aztán sokat beszélgették Zengővárkonyról és én gyerekfüllel hallgattam a történeteiket. Amikor felmerült a lehetőség, hogy ide költözhetnénk, nem kellett sokáig gondolkodnunk.

Ki kell emelnem, hogy nagy szeretettel, barátsággal fogadott itt bennünket mindenki. Szomszédaink, Hor-



váth Jóska, Csumáék, Tolnaiék, Ördög Béláék, Kelemen Laciék, Tisztli Jancsiék, Reszlerék, (és még sokan mások) mindenben segítettek. Kelemen Laci még egy kerti padot is ácsolt nekünk. A helyiek segítségével gyorsan be tudtuk rendezni az új otthonunkat.

**C.S.J.: A testvérei hogyan kerültek ide, Zengővárkonyba?**

K.S.: Három testvérem van, közülük kettőnek van itt ingatlan. Lacinak, a legkisebb testvéremnek, van egy szép, nagy háza. Gyakran jártak hozzánk vendégségbe, és nagyon megtetszett nekik is a falu. Ők is tervezik, hogy végleg ideköltöznek. Erre még várni kell, de elég gyakran itt töltik az idejüköt a gyerekeikkel, unokáikkal. A másik öcsém, Ákos, szintén vett itt egy kis telket és épített is rá egy kis házat.

Mind nagyon kedveljük ezt a vidéket. Régebben gyakran kirándultunk csapatostól a Zengőre. Utána nálunk volt szalonasütés, iszogatás, jó beszélgetések.

Erősen kötődöm az itteni református közösséghez is. Biztos sokan tudják, hogy van egy gyülekezeti kórusunk. Oda mindig nagy örömmel megyek.

**C.S.J.: Ki tudnak emelni pár dolgot, amit igazán szeretnek Zengővárkonyban?**

K.S.: Nagyon örülök a falu utóbbi 5-10 éves fejlődésének. Sok fiatal költözik ide. Gyerekek jönnek még Pécsváradról is a játszótérre, sőt az iskolába. Nagyon sokat fejlődött az iskola. Mi kell még? Itt nyugalom van, békeség, nincs átmenő forgalom. Nagyon jó az összeköttetés Péccsel is.

B.Á.: Csodálatos a hagyományörzés is. Tárgyasult formában és a programokban is őrzik itt a hagyományokat. Amikor ideköltöztünk, még nagyon aktívan dolgozott az akkori polgármester, több program is volt a faluban, és gyorsan fejlődött az infrastruktúra. Ez most az utóbbi években örömeinkre újra lendületet kapott, fel erősödött. Jó ezt látni.

K.S.: Az itteni hagyományok, a szövés, a tojásműzeum, a néptáncgyűttes, ezek mind különleges dolgok. Ilyen nincs mindenhol. Ezek itt nagyon szépen koncentrálnak. Örömmel látnám, ha a szövés, mint hagyományos tudás átadása is aktívan zajlana a közösségben.

**C.S.J.: Visszakanyarodva a munkájára, mikor érezte úgy először, hogy a matematikát szeretné hivatásának választani?**

K.S.: Az egész családom pedagógus, bölcsész. Nekem egyrészt nagyon jó matematika tanáraim voltak. Másrészt édesapám neveléstörténész, pedagógus, szociálpedagógus. Gyerekkoromban az ő otthoni beszélgetéseiből leszűrtem, hogy az ő tudományterülete egy olyan terület, melyre nagy befolyással van az adott politikai rendszer. Sokat beszélt az ebből fakadó nehézségeiről. Úgy gondoltam, ha annyira bizonytalan ez a terület, akkor egy olyan területet kell keresnem, ami sokkal egyértelműbb, és ez a matematika. Ott van néhány axióma (alaptétel, alapigazság), amit nem kell bizonyítani, csak el kell fogadni, onnan kezdve tiszta logikával lehet felépíteni számos matematikai elméletet. Ez a matematika, egyszerűen az ész dominál és ez minden társadalmi rendszerben igaz. Valószínűleg engem ez fogott meg. Édesapám baráti köréhez tartozott Kalmár László, aki világhírű matematikus volt Szegeden. Ő is inspirált engem.

Nagyon szerettem sportolni is. Általános iskolában négytusáztam, kézilabdáztam. A gimnáziumban kosárlabdáztam. Ez utóbbi olyan jól ment, hogy harmadikos gimnazistaként már a Pécsi Postás NBII-es csapatában játszottam. Amikor Szegedre kerültem egyetemre, akkor az ottani NBI-es csapathoz is lejárógtam, de végül úgy döntöttem, a tanulást részesítem előnyben.

**C.S.J.: Önök az egyetemen ismerkedtek meg?**

K.S.: Ez egy romantikus történet.

Nekem ez a második házasságom. Az előző házasságomból két gyermekem született még Szegeden. Aztán a válás után Pécsre költöztem, itt kezdtem tanítani. Az első héten egy nemzetközi konferencián vettem részt, ezért nem mentem be tanítani.

B.Á.: Igen, és meg voltam sértve, hogy nincs ott a tanár az első óránkon, csak a helyettese! Aztán amikor először megjelent, máig emlékszem, ahogy jön le a lépcsőn, a padok mellett sötétzöld pulóverben az a sötét hajú, jóképű fiatalember.

K.S.: Ági esti tagozaton tanult, és a társaságuk nagyon összetartó volt. Sok baráti összejövetelt szervezték, ezekre később engem is meghívtak.

B.Á.: Első félévben analízis vizsgán nagyon „szívtelen” volt velem. Harmadikra mentem át.

K.S.: A második év után jöttünk össze. Később két gyermekünk született.

B.Á.: A két házasságból született négy gyerek között nagyon jó testvéri kötelék alakult ki. A nagyok tíz fillérért vasalták annak idején a kicsik pelenkáit. Úgyhogy már akkor kezdődött a szoros kapcsolat.

K.S.: Ez a munkára nevelés a családban. Édesapám ebben a témában szerzett tudományos fokozatot! Én pedig tapasztalattal.

B.Á.: Amikor kamaszodtak, akkor nem a kortársaikhoz, vagy idegenekhez fordultak kérdéseikkel, hanem a nyolc vagy tíz évvel idősebb testvéreikhez és ez nagyon jó volt. Szerencsére nagyon jó testvéri kapcsolatban vannak.

K.S.: Ez az egész családukra jellemző. A szüleinktől örököltük. Ők is nagycsaládosok voltak. Tulajdonképpen az ő kezdeményezésükre alakult ki rokonságunkban az „Unokatestvéri Találkozó”, melyet 3-4 évente rendeztünk meg. Mindig más unokatestvérnél jött össze a család. Itt is volt egy Zengővárkonyban 2012-ben. Úgy harmincan lehettünk.

**C.S.J.: Hogy sikerült összeegyeztetni a családi életet a munkájával?**

K.S.: Erről döntsön az utókor.

B.Á.: Nem volt elvonulós tudós, aktívan részt vett mindenben. Házimunkában, gyermeknevelésben. Ha dolgozott is, mindig nyitva volt az ajtaja, hogy a családhoz közel legyen.

**C.S.J.: Ágnes, Ön közgazdász. Dolgozik még?**

B.Á.: Igen, közgazdász vagyok. Negyven év után, mentem nyugdíjba. Akkor született az első unokám, akivel ezért nagyon szoros a kapcsolatunk.

K.S.: A Covid járvány alatt persze

nekünk is nehezebb volt, mint ahogy mindenkinek. Nem is mertük úgy meghívni a gyerekeinket, hogy a négy gyerek és a hét unoka együtt jöjjen el.

**C.S.J.: A gyerekek távol kerültek a családi fészektől?**

K.S.: Kecskeméten, Szegeden, Budapestén élnek. Amikor tehetik, mindig hazajönnek. Gergő fiam most két évet az Egyesült Államokban tölt egy kutatói ösztöndíj keretén belül.

**C.S.J.: 1996-ban kapott egyetemi tanári kinevezést. Az ezzel járó feladatokat 2013-ig aktívan, azóta nyugdíjasként látja el. Mit szeret jobban a munkájában, tanítani, bevezetni a jövő generációját a matematika izgalmas világába, vagy kutatni és publikálni a kutatási eredményeit?**

K.S.: Alapvetően a kutatás inspirált, de a tanítás is a „szívem csücske” volt. A kutatói munkánál a legfontosabb, hogy találjunk egy olyan megoldatlan problémát, melynek megoldása a



**A négy Komlósi testvér és három feleség**

nemzetközi tudós társadalom számára is fontos lehet. Ez a kutakodás éveket is igénybe vehet. Jól át kell nézni a meglévő szakirodalmat, hogy világos legyen, hogy hol tart a tudomány az adott kérdésben. Amikor az emberben megfogalmazódik a kutatási terv, körvonalazódnak a megoldással kapcsolatos elképzelések, akkor a megvalósítása már gyorsabban megy. A következő lépés cikk/tanulmány formájában érthetően leírni a problémát és megadni a bizonyítások mindenki által ellenőrizhető logikai rendszerét. Ezután beküldjük az anyagot egy nemzetközi szakmai folyóirathoz, aminek komoly reputációja van. Ők kiadják lektoroknak, akik elolvassák, véleményezik. A véleményeknek megfelelően javítjuk a kéziratot. Utána jön a revízió. Ha közlésre elfogadják az nagy siker. A tudományos életben a szakmai teljesítményt a publikációk számával és a rájuk történő hivatkozások számával mérik. Ezért fontos sokat és jó helyen jót publikálni. Ezeket az eredményeimet, részben, a tanításban is felhasználom. Az én témám az optimalizáláselmélet, ami az-

zal foglalkozik, hogyan keressük meg a legjobb megoldást, ha több lehetőség közül is választhatunk. Az ember is erre törekszik. A gazdaságban, üzleti életben számos olyan probléma van, melyet számszerűsíteni lehet, és ilyenkor kapnak szerepet a matematikai módszerek. Ha megvan a modell, akkor ki lehet számítani az optimális megoldást. Nagyméretű feladatoknál ez komoly számítógépes segítséggel történik.

**C.S.J.: Számos díjjal, elismeréssel büszkélkedhet, mint például a PTE Publikációs díja (2005) vagy a Kerekó Béla díj (2007), illetve az Egervári Emlékplakett (2016). Melyik áll legközelebb a szívéhez?**

K.S.: Három magyar társaságnak is tagja vagyok: a Bolyai János Matematikai Társulatnak, a Magyar Operációkutatási Társaságnak (ennek alapító tagja is vagyok és elnöke is voltam), és a Gazdaságmodellezési Társaságnak. A Magyar Operációkutatási Társaságtól kaptam az Egervári díjat. Talán arra vagyok a legbüszkébb. Hiszen annak a társaságnak voltam kezdettől fogva meghatározó tagja, elnöke is, de tulajdonképpen minden elismerés jól esik.

Nagyon fontosnak tartom a tudományszervezést. Tehát azt, hogy tudós közösségeket összefogjunk, fiatalokat vonjunk be a kutatásokba. A társasági tagságaim is mind ezt igyekeznek alátámasztani. Ehhez kapcsolódott az is, hogy 1992-ben nemzetközi szakmai konferenciát szerveztem 70-80 külföldi résztvevővel Pécsen, a közgázon. Olasz, francia, német, holland, amerikai kollégákkal. A konferencia végén még Zengővárkonyba is meghívtam a külföldi programbizottságot, barátokat és a szervezőket. Nálunk volt a kerti parti, Töttös Sándor barátunk segítségével a Tájház udvarán a néptáncosok is tartottak egy kis bemutatót.

**C.S.J.: Mivel foglalkozik szívesen, amikor nem a matematika tölti ki az idejét?**

K.S.: Szívesen sportolok. Régebben a kollégákkal összejártunk kosarazni, focizni. Később a kevesebb szervezést igénylő teniszhez mellett döntöttem. A téli sítáborokat az egész család nagyon szerette.

B.Á.: És persze sokat vagyunk a kertben. Szívesen kertészkedünk mindketten.

**C.S.J.: Kedves Ágnes és Tanár Úr nagyon szépen köszönjük a beszélgetést, igazán érdekfeszítő volt.**

Judith C.S.

# KÖZÉRDEKŰ INFORMÁCIÓK



C.S.Judith író, festő, ruhatervező  
 redspeeddesign@gmail.com  
 Tel: 06-70/281-5702  
 Zengővárkony, Arany J. u. 54.  
 Web: rsdhu



Saját tervezésű, kézzel készült  
 alkalmi ruhák, legyen  
 szalagavató, bankett,  
 eljegyzés, esküvő, party, a  
 Red-Speed-Design egyedi  
 tervezésű ruhái  
 különlegessé teszik az alkalmat.

Mintáinkat az ősi Hun motívu-  
 mok újragondolásával kézzel  
 hímezzük.

Egyediség igazi egyéniség  
 Zengővárkony közepén!

**Pécsváradi  
 központi orvosi ügyelet  
 telefonszáma:**

06 72/465-057

**Rendőrörs, Pécsvárad**

7720 Pécsvárad, Rákóczi F. utca 7.  
 Tel.: 72/504-400 45-30 mellék  
 Körzeti megbízott: Hecker Attila  
 c.r.zls.  
 Fogadóóra: minden hónap első  
 keddjén 15 – 17 óra között

**SZÓDA HÁZHOZZÁLLÍTÁS**

Zengővárkonyban keddi napokon  
**ELÉRHETŐSÉG:**  
 Balla Zoltán  
 Pécsvárad, Szőlő u. 10.  
 Tel. 06 30/682-2020

**Muskátli Csárda**

Zengővárkony  
 6-os főút  
 Tel. 06 20/538-3345

**KÖZVILÁGÍTÁSI  
 PROBLÉMÁK BEJELENTÉSE:**

Dél-Dunántúli régió hiba-  
 bejelentés

(közvilágítási problémák  
 teljes szakaszokon)

Tel. 06 80 / 20-50-20

WATT-Erősáramú Tervező,  
 Szerelő és Szolgáltató Kft.  
 (egyedi lámpatestek hibája  
 esetén)

Tel. 06 72 / 511 - 599

**Pécsváradi  
 gyógyszertárak  
 ügyeleti rend, készenléti  
 szolgálat:**

Hétköznapokon:

Zárás után, 16.30 - 20.00 közt  
 elérhető a készenléti szolgálat  
 a következő telefonszámon: 06  
 20/591-0812

Hétvégén (szombat, vasárnap)  
 és ünnepnapokon:

9.00 – 12.00-ig ügyelet  
 (ilyenkor csengessen be!)

**Andi falatozó**

Zengővárkony, Ady E. u. 2.  
 Tel. 06 30/538-3921

Ebéd menü  
 hétfőtől szombatig.  
 Frissensültes tálak minden  
 nap.

**Retro Presszó  
 Pizza & Burger**

Zengővárkony, Arany J. u. 48.

Tel. 06 72/672-256

Étlap és nyitva tartás:  
[www.retro-presszo.hu](http://www.retro-presszo.hu)

**VÍZELLÁTÁSI  
 PROBLÉMÁK,  
 CSÖTÖRÉS  
 ÉSZLELÉSE ESETÉN  
 ÉRTESÍTENDŐ:**

Mezőföldvíz Kft.  
 Tel. 06 20 / 569 - 3833

Szelektív hulladék  
 elszállításának időpontjai:

február 13.  
 március 13.  
 április 10.

**Zengő hírek**

Felelős kiadó:  
 Zengővárkony Község Önkormányzata  
 7720 Zengővárkony, Ady E. u. 2.

Kiadásért felelős személy: Fülöp Csaba  
 Szerkesztésért, tördelőszerkesztésért  
 felelős személy: Fülöp Szilvia

Hirdetésfelvétel:  
[polgarmester@zengovarkony.hu](mailto:polgarmester@zengovarkony.hu)  
 06 30/985-4110

Megjelenik negyedévente 180 példányban.  
 ISSN 2732-3234